

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И ВЛАСТЬ / CIVIL SOCIETY AND POWER



Серия «Политология. Религиоведение»

2014. Т. 9. С. 59–65

Онлайн-доступ к журналу:

<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ

*Иркутского
государственного
университета*

УДК 327(47)

Присоединение Крыма к России 2014 г.: иркутские реакции, позитивы и попытки осмысления

А. В. Петров

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Аннотация. Результаты референдума о будущем статусе Автономной Республики Крым и г. Севастополь 16 марта 2014 г. были предсказуемы, и это решение поддержали правительство, депутаты, практически все политические партии, крупнейшие общественные организации Иркутской области. Правительство Иркутской области посетило Симферополь и заключило соглашение о сотрудничестве, а крымские студенты уже летом 2014 г. поступали в иркутские вузы. Серьезного разногласия данная тема пока не вызвала и в региональном сообществе. Единственная акция в центре Иркутска в поддержку Украины собрала не более десяти человек, зато мероприятия в поддержку Крыма и восточных регионов Украины собирали тысячи желающих и миллионы рублей. Кроме того, в статье отмечено, что Иркутск и Крым имеют исторические корни и традиции, но это не мешало журналистам и блогерам Иркутска все время спорить на просторах Интернета и социальных сетей о политическом и экономическом будущем страны.

Ключевые слова: выборы, референдум, Крым, Российская Федерация, Путин, Иркутская область, Сибирь, туризм.

16 марта 2014 г. в Автономной Республике Крым и г. Севастополе прошел референдум о будущем статусе Крымского полуострова. На референдум были вынесены два вопроса, первый из которых гласил: «Вы за воссоединение Крыма с Россией на правах субъекта Российской Федерации?», а второй – «Вы за восстановление действия Конституции Республики Крым 1992 г. и за статус Крыма как части Украины?». Постановление Верховного Совета Крыма от 6 марта 2014 г. гласило, что вопрос, получивший большинство голосов, считается выражающим прямое волеизъявление населения Крыма [13]. Результаты были предсказуемы: 96,77 % жителей Крыма и 95,60 % избирателей Севастополя проголосовали за вступление в состав РФ.

Иркутск имел отношения с Крымом задолго до событий последних месяцев. В декабре 1919 г. в Бахчисарае умер и был захоронен на местном кладбище трижды избранный иркутским сообществом на пост городского головы меценат В. П. Сукачев. Иркутянин В. Ф. Жуков, чьим именем названа улица в Ленинском районе, получил звание Героя Советского Союза за штурм

Сапун-горы и освобождение г. Севастополя. В 2008 г. Иркутск и Симферополь (Украина) стали городами-побратимами. Поэтому связи Иркутской области и Крыма достаточно прочны. Не лишним будет напомнить, что региональную организацию «Землячество сибиряков в Крыму» с 2005 г. возглавляет директор Государственного архива Республики Крым иркутянин О. В. Лобов.

Уже в понедельник, 18 марта, около 5 тыс. иркутян приняли участие в митинге в поддержку итогов референдума. Поскольку губернатор Иркутской области С. В. Ерощенко и председатель Законодательного собрания Иркутской области Л. М. Берлина в тот день находились в Москве по случаю заявления Президента РФ В. В. Путина о вступлении Крыма в состав Российской Федерации, в митинге приняли участие заместитель председателя Законодательного собрания Иркутской области С. Брилка и мэр г. Иркутска В. И. Кондрашов [18]. Данное массовое мероприятие было не первым. 4 марта в присутствии нескольких тысяч иркутян на митинге «Нет – войне и агрессии! Да – стабильности и единству!» губернатор С. В. Ерощенко заявил, что регион будет собирать материальную и гуманитарную помощь для Украины [11].

После объявления итогов референдума в Крыму все парламентские политические партии поддержали инициативы российского руководства по интеграции нового субъекта РФ, хотя понимали, что это будет стоить в серьезных финансовых вливаниях. Так, депутат Государственной Думы РФ от партии «Единая Россия» С. Ю. Тен заявил, что «сейчас Крым – это лицо России», лидер иркутских коммунистов С. Г. Левченко, понимая, что «Крым объективно очень сильно связан с Украиной», заявил, что «потребуется много изменений», а депутат Государственной Думы РФ от «Справедливой России» А. В. Крутов сказал, что не стоит беспокоиться, поскольку средства на Крым уже заложены в бюджете [16].

По регионам, в поисках клиентов, проехали представители крымских туристических компаний, поскольку в прошлые годы в Крыму более 60 % отдыхающих составили граждане Украины и их необходимо было кем-то заменить. Сибирская байкальская ассоциация туризма предложила сформировать туристические предложения, однако региону было выделено недостаточное число дотированных авиабилетов, а при общей стоимости авиаперелета в 30 тыс. руб. говорить о быстрой раскрутке направления пока не приходится. Так, Международный аэропорт «Иркутск» подсчитал, что в июле (самый теплый месяц в году) услугами авиакомпании «Якутия», которая с 24 июня формировала рейс Иркутск – Симферополь, воспользовались 326 человек [17]. Однако подогревание этой темы в СМИ несколько сменило потоки, и спрос на крымское направление стал возрастать [22]. Так, на первой неделе июня, по информации Яндексa, иркутяне чаще всего спрашивали про путевки в Крым [12].

Делегация Иркутской области была одной из первых, кто посетил Республику Крым. О том, что регион заключит соглашение о социально-экономическом и культурном сотрудничестве с новым субъектом, губернатор Иркутской области С. В. Ерощенко заявил еще в марте, а 24 июня Правительство Иркутской области и Совет министров Республики Крым подписали таковое в Симферополе. Документ затрагивал промышленную, транспортную и

строительную сферы, ЖКХ, сельское хозяйство, торговлю, привлечение инвестиций, науку, инновации, образование, культуру, спорт, туризм, молодежную политику и др. Важнейшими направлениями выделены развитие авиасообщения между Иркутской областью и Республикой Крым, проекты в сфере пригородного железнодорожного транспорта, привлечение студенческих отрядов для строительства, реконструкции и капитального ремонта, санаторно-курортная деятельность [8]. Во время визита свои соглашения подписали и иркутские вузы, что дало возможность уже в этом учебном году поступить в них студентам из Симферополя. 21 июля на специальность «прикладная геология» геологического факультета ИГУ зачислен первый абитуриент из Симферополя Денис Клец [6].

В целом именно образование и культура дают первые позитивные шаги двустороннему развитию. Ботанический сад ИГУ готовит к высадке на юге сибирские растения – деревья и цветы, которые, по словам директора В. Я. Кузеванова, помогут улучшить взаимоотношения между жителями двух регионов. Параллельно Министерство природных ресурсов и экологии РФ запустило акцию «Аллея России», суть которой заключается в том, что все 85 субъектов РФ по результатам интернет-голосования должны выбрать растение – символ своего региона, и эти растения будут высажены в одном из парков Республики Крым. Иркутская область проголосовала за рябину [21]. Гуманитарный груз юридической литературы сформировал Юридический институт ИГУ, отправив книги в гимназию № 1 им. Ушинского (Симферополь), школу № 35 Симферопольского городского совета, общеобразовательные школы № 42 и 8 г. Севастополя [23]. Центральная библиотечная система г. Иркутска в течение трех месяцев провела акцию «Библиотеки Иркутска – читателям Симферополя», собирая от иркутян классическую литературу, современную художественную прозу и поэзию, энциклопедии и справочники, детскую художественную литературу на русском языке, т. е. книги, в которых остро нуждаются русскоязычные читатели Симферополя. Акцию «Родная книга – Крыму» провело региональное отделение партии «Родина» [15]. 30 апреля в Иркутском художественном музее им. В. П. Сукачева открылась выставка «Таврида... времен и судеб чудный край. Крым... взгляд из будущего», посвященная истории полуострова.

Тема Крыма и Украины была ключевой во время прямой линии с президентом 17 апреля 2014 г., когда одним из первых главе государства позвонил житель пос. Пивовариха Иркутского района Р. Кузнецов, который поинтересовался, планирует ли Президент РФ ввод ограниченного контингента в юго-восточную часть Украины для защиты русскоязычного населения. В. В. Путин заявил, что «мы не должны при всем том, что мы сейчас переживаем с Крымом, впадать в какую-то эйфорию... Когда я увидел результаты, когда я увидел, что практически все население “за”, повторяю, у нас выбора даже другого не было и другого решения быть не могло» [20].

Единственной политической партией, которая публично выступила против присоединения Крыма, была РПР-ПАРНАС, которая 15 июня провела у памятника императору Александру III пикет в поддержку Марша мира и про-

тив использования Вооруженных Сил РФ на территории Украины [1]. В нем приняло участие не более десяти человек. В качестве протестной акции можно отметить одиночный пикет иркутской журналистки во время митинга в поддержку Крыма 4 марта 2014 г.

Более неоднозначно, нежели политические партии, восприняли события в Крыму иркутские журналисты и блогеры. Ежедневно между ними шли дискуссии, в которых обсуждались как действия российских властей, так и будущие политические и экономические перспективы Украины, Российской Федерации, а также отношения между странами. Так, 10 июня в популярной иркутской газете для старшего поколения была опубликована статья «У края пропасти. Слово к российскому украинству», в которой, с одной стороны, одним из средств для разрешения противоречий предлагается «народная дипломатия», с другой – допущены такие высказывания, как «Крым и Новороссия снова повернутся лицом к Украине, а сама Украина и Белоруссия станут субъектами Российской Федерации» и «Наши украинцы рвутся в католически-протестантскую Европу, призывают на помощь обработанную сиононацизмом Америку». Под статьей стоит подпись «Движение в защиту Байкала», участники которого отказались от авторства статьи [14]. Абсолютным рекордсменом в социальных сетях весны 2014 г. стал пост В. Демчикова о повороте судьбы лидера группы «Машина времени» А. Макаревича, осуждающего отторжение Крыма от Украины. Пост в Facebook вызвал сотни отзывов от патриотично настроенных граждан, более 70 репостов, почти 600 «лайков» и комментарий самого музыканта [10].

В одной из иркутских школ движение «Сеть» презентовало проект «Вежливая азбука», который создан по мотивам событий на Украине и вызвал большой общественный резонанс. В «азбуке» за каждой буквой закреплена новая ассоциация, например: «А» – «Антимайдан», «Б» – «Беркут», «Г» – «Граница», «Д» – «Донецк», «К» – «Конституция», «Ы» – «Крым», «Е» – «Ешкин кот». Также составители используют для иллюстрации личности Президента РФ В. В. Путина и прокурора Крыма Н. В. Поклонской [3]. Интернет просто взорвался после репортажей по одному из местных телеканалов. В итоге администрация г. Иркутска заявила, что данный проект не появится в школах, а его проведение не было согласовано с органами местного самоуправления [2].

Помимо Иркутска большой информационный фон создали политические и кадровые новости из Ангарска. Так, в июне 2014 г. прокурор г. Ангарска Д. М. Погудин был назначен прокурором Симферополя [19]. 14 апреля 2014 г. глава Ангарска В. В. Жуков и городской голова Алушты С. В. Колот подписали соглашение о сотрудничестве, установив побратимские связи. Жуков также принял участие в X съезде землячества сибиряков в Симферополе. Было подписано соглашение о сотрудничестве между мэрией Алушты и Ангарской государственной технической академией, по которому последняя может принимать и обучать выпускников школ Алушты на бакалавров и магистров за счет средств федерального бюджета РФ [4]. Местные СМИ сообщали, что с подписанием соглашения будут восстановлены фабрика игрушек

и хлебозавод, найдутся спонсоры строительства канатной дороги на гору Демерджи с остановками в значимых местах, построена сибирская деревня [5].

Если весной и в начале лета информационные потоки из Крыма увеличивались в региональных СМИ в геометрической прогрессии, то к августу 2014 г. их тон несколько сменился на вопросы помощи беженцам с юго-восточных районов Украины. Только в центре Иркутска были отмечены две палатки для сбора помощи юго-востоку Украины и вынужденным переселенцам. О сборе средств объявили администрация г. Иркутска и Иркутское региональное отделение российского Красного Креста. На этом фоне незаметно прошла новость о гибели российского журналиста Андрея Миронова, который родился в Иркутске [9].

В заключение отметим, что события весны и лета 2014 г. в Крыму не оставили равнодушными жителей Иркутской области. В отличие от внутрироссийских событий полярности мнений относительно Крыма у большинства иркутян не возникло. В вопросах внешней политики политические партии и абсолютное большинство граждан поддерживают инициативы Президента РФ. По данным «Левада-центра», в августе 2014 г. за В. В. Путина готовы были голосовать 52 % от всех опрошенных (в январе таких было всего 29 %), или 82 % от числа тех, кто определился с выбором. По опросам рейтингового агентства «Кто есть кто в Иркутске», положительно оценивают деятельность губернатора Иркутской области С. В. Ерошенко более 65 %, а за партию «Единая Россия» готовы проголосовать 40 % опрошенных. Политическое многообразие, к сожалению, продолжает сужаться, а рейтинги непарламентских партий остаются в зоне статистической погрешности. Однако устойчивое выражение «зато Крым наш» может претендовать на слоган уходящего политического сезона.

Список литературы

1. 15.03.2014 в Иркутске состоялся пикет в поддержку Марша мира и против использования вооруженных сил РФ на территории Украины [Электронный ресурс] // ИРО РПП-ПАРНАС. – 2014. – 15 марта. – URL: <http://parnas-irk.ru/piket-v-podderzhku-marsha-mira-i-protiv-vvoda-voisk-rossii-v-ukrainu-sostojalsja-v-irkutske.html>.
2. «Азбука вежливости» не появится в иркутских школах [Электронный ресурс] // Газета «Иркутск». – 2014. – 6 мая. – URL: <http://www.gazetairkutsk.ru/2014/05/06/id97539/>.
3. Активисты молодежного движения «Сеть», предложившего «Вежливую азбуку», собирают в Иркутске книги русских классиков для Донбасса [Электронный ресурс] // ИА Телеинформ. – 2014. – 6 мая. – URL: <http://www.i38.ru/obschestvo-obichniye/aktivisti-molodezhnogo-dvizheniya-set-predlozhivshego-vezhliuiu-azbuku-sobiraiut-v-irkutske-knigi-russkich-klassikov-dlya-donbassa>.
4. Ангарск и Алушта – города-побратимы [Электронный ресурс] // Официальный сайт города Ангарска. – 2014. – 16 апр. – URL: <http://www.angarsk-goradm.ru/news/2014/4/16/12864>.
5. Ангарская делегация приняла участие в X съезде землячества сибиряков в Крыму [Электронный ресурс] // Официальный сайт города Ангарска. – 2014. – 21 апр. – URL: <http://angarsk-goradm.ru/news/2014/4/21/12891>.

6. В ИГУ зачислен абитуриент из Симферополя [Электронный ресурс] // ИА Телеинформ. – 2014. – 24 июня. – URL: <http://www.i38.ru/vip-obrazovanie-igu/v-igu-zachislen-abiturient-iz-simferopolya>

7. В иркутских библиотеках собирают книжки для крымчан [Электронный ресурс] // ИА Телеинформ. – 2014. – 25 июня. – URL: <http://www.i38.ru/obschestvo-obichnie/v-irkutskich-bibliotekach-sobiraiut-knizhki-dlya-krimchan>.

8. Иркутская область и Крым будут сотрудничать [Электронный ресурс] // 24 июня. – URL: <http://www.i38.ru/pervaya-politika/irkutskaya-oblast-i-krim-budut-sotrudni-chat-v-sotsialno-ekonomicheskoy-i-kulturnoy-sferach>.

9. Иркутский журналист погиб на Украине? [Электронный ресурс] // АиФ в Восточной Сибири. – 2014. – 28 мая. – URL: <http://www.irk.aif.ru/dontknows/1177890>.

10. Демчиков В. [Электронный ресурс] // Facebook. – 2014. – 12 апр. – URL: https://www.facebook.com/vladimir.demchikov/posts/10201858484371383?stream_ref=1.

11. Материальную и гуманитарную помощь окажет Иркутская область Украине [Электронный ресурс] // ИА ИркутскМедиа. – 2014. – 4 марта. – URL: <http://irkutskmedia.ru/news/politics/04.03.2014/340390/materialnuyu-i-gumanitarnuyu-pomosch-okazhet-irkutskaya-oblast-ukraine.html>

12. На прошлой неделе иркутяне активно спрашивали Яндекс про путевки в Крым и рейс до Тяньцзиня [Электронный ресурс] // ИА Телеинформ. – 2014. – 4 июня. – URL: <http://i38.ru/media-pervie/na-proshloy-nedele-irkutyane-aktivno-sprashivali-yandeks-pro-putevki-v-krim-i-reys-do-tyantszinya>.

13. На референдуме в Крыму будет поставлен вопрос о вхождении в состав РФ [Электронный ресурс] // РИА Новости. – 2014. – 6 марта. – URL: <http://ria.ru/world/20140306/998414789.html>.

14. Открытое письмо против неоднозначной публикации в газете «Мои года» не останется без ответа [Электронный ресурс] // ИА Телеинформ. – 2014. – 24 июня. – URL: <http://www.i38.ru/media-kommenti/otkritoe-pismo-protiv-neodnoznachnoy-publikatsii-v-gazete-moi-goda-ne-ostanetsya-bez-otveta>

15. Партия «Родина» объявляет о сборе книг для Крыма [Электронный ресурс] // ИА Телеинформ. – 2014. – 18 июня. – URL: <http://www.i38.ru/obichnie-politika/partiya-rodina-obyavlyayet-o-sbore-knig-dlya-krima>.

16. По карману ли России Крымский полуостров? [Электронный ресурс] // ИА Телеинформ. – 2014. – 17 марта. – URL: <http://www.i38.ru/kommentariy-politika/po-karmanu-li-rossii-krimskiy-poluostrov-deputati-gosdumi-ot-irkutskoy-oblasti-podelilis-svoimi-soobrazheniyami-otnositelno-finansovoy-storoni-voprosa>.

17. Приближаемся к миллионной отметке [Электронный ресурс] // Международный аэропорт Иркутск. – 2014. – 7 авг. – URL: <http://www.iktport.ru/20140807898/novosti/priblozhaemyakmillionnoiotmetke.html>.

18. Присоединение Крыма к России поприветствовали в Иркутске [Электронный ресурс] // ИА ИркутскМедиа. – 2014. – 18 марта. – URL: <http://irkutskmedia.ru/news/irkutsk/18.03.2014/343646/prisoedinenie-krima-k-rossii-poprivetstvovali-v-irkutске.html>.

19. Прокуратуру Симферополя возглавит прокурор Ангарска Дмитрий Погудин [Электронный ресурс] // Ъ. – 2014. – 11 июня. – URL: <http://www.kommersant.ru/doc/2491298>.

20. Прямая линия с Путиным 17 апреля 2014 [Электронный ресурс] // РИА Свежий ветер. – 2014. – 17 апр. – URL: <http://www.riavv.ru/entry/73971/>.

21. Рябина сибирская лидирует в интернет-голосовании за растение-символ Иркутской области [Электронный ресурс] // РИА Сибирские новости. – 2014. – 3 авг. – URL: <http://www.snews.ru/index.php?id=52025>.

22. Спрос на поездки в Крым поднялся, несмотря на их высокую стоимость – турфирма в Иркутске [Электронный ресурс] // ИА ИркутскМедиа. – 2014. – 7 мая. – URL: <http://irkutskmedia.ru/news/irkutsk/07.05.2014/355870/spros-na-poezdki-v-krim-podnyalsya-nesmotrya-na-ih-visokuyu-stoimost---turfirma-.html>.

23. Юристы ИГУ – школьникам Крыма [Электронный ресурс] // ИГУ : офиц. сайт. – 2014. – 15 апр. – URL: <http://isu.ru/ru/news/newsitem.html?action=show&id=1196>

Accession of the Crimea to Russia in 2014: Irkutsk Reactions, Positives and Judgment Attempts

A. V. Petrov

Irkutsk State University, Irkutsk

Abstract. The results of a referendum in the Autonomous Republic of Crimea and the city of Sevastopol were predictable on March 16, 2014. That decision was supported by the government, the deputies, almost all political parties, the largest public organizations of Irkutsk region. The government of Irkutsk region visited Simferopol and signed cooperation agreement, and Crimean students already enrolled Irkutsk universities in the summer of 2014. This subject didn't cause serious disagreement in regional community yet. The only action in support of Ukraine, organized in the center of Irkutsk, brought together no more than ten people. However, actions in support of the Crimea and the eastern regions of Ukraine assembled thousands people and raised millions of rubles. The author emphasizes that Irkutsk and the Crimea have historical roots and traditions, though journalists and bloggers of Irkutsk kept arguing on political and economic future of the country on the Internet and social networks.

Keywords: elections, referendum, the Crimea, the Russian Federation, Putin, Irkutsk region, Siberia, tourism.

Петров Алексей Викторович

*кандидат политических наук,
доцент, кафедра современной
отечественной истории,
исторический факультет
Иркутский государственный университет
664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1
тел.: 8(3952)240522
e-mail: alexey1109@yandex.ru*

Petrov Alexey Viktorovich

*Candidate of Sciences (Politology),
Associate Professor, Department
of Contemporary Russian History,
Historical Faculty
Irkutsk State University
1, K. Marx st., Irkutsk, 664003
tel.: 8(3952)240522
e-mail: alexey1109@yandex.ru*